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Előfizetési árak:
Helvben es postán küldve.

Eev évre 10frt-kr. I '!. évre 2 frt 50kr. 
Féi évre ö , — r Egyes szám 10 „
Előfizetési pénz s minden közlemény: 
Köpi»«. Vecsey-baz földszint a 
szerkesztőségbe bementve küldendők.

Előfizethetni helyben:
TelegdiK. Lajos és Csáthy Károly könyv­
kereskedésében s a szerkesztőségnél. —

, Egyebütt a postahivatalok mi an. ,
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Márczius tizenötödike.
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Hirdetési dij:

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP
Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Othasabos petitsorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű. mint szintén több 
izbeii hirdetések, alku szerint a leg­

olcsóbb árért.
Bélyegdij: Minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Nyilt-tér*-en megjelenő közlemény öt- 

hasábos sora 15 kr.
Név- vagy bémentetlenül beküldött kéz- 
iratok nem vétetnek tekintetbe. — Úgy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.
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O.) Egy gyász- és egy fénypontot 
ismerünk Magyarország történetéből, mar- 
czins 15-ike kelettel.

Undorral fordulunk el egyiktől.
Szent áhitat fogja el keblünket a má­

siknak emlékére.
Egyik a jogtiprás, a zsarnokság vér- 

nvomaira vezet.
A másik a szabadság édenét tárja

fel lelkünk előtt. • • •
Azon szomorú emlékezetű időszakban, 

midőn Draskovics Miklós országbíró el­
lentmondani merészlett az országgyűlésen 
I. Lipót király azon kivonatának, hogy az 
ország, az osztrák házból szabad király vá­
lasztási jogát feladva. József főherczeget, 
választás mellőzésével ismerje el királynak, 
azon gyászos időszakban, midőn Drasko­
vics Miklós az ellenvéleménye kinyilat­
koztatását követő napon halva találtatott, 
ezen gyászos korszakban történt az, hogy 
Karaiba ülte garázdálkodásait Magyaror­
szágon, s vérbe, gyászba borította az or­
szágot. -

A hazai törvényeket lábbal tapodá. 
s hogy az országot rabszolgaságra juttassa, 
merő gyanúból és Magyarország iránti le- 
pvőzhetlen ellenszenvből százakat fogatott 
eí, s az uralkodó ház ellen állítólag elköve­
tett felségsértés ürügye alatt börtönbe vet­
tette és kinoztat.ta azokat, kikről tudta, hogy 
tiszta magyar érzés és a magyar alkotmány 
iránti tántoritbatlan ragaszkodás és odaadó 
hűség vezéreli minden léptükben.

A z 1687-ik é v i martius 15-kén, 
az idegenekből alakitott vértörvényszék 
és hamis tanuk segédlete mellett, halálra 
ítélt ártatlan hazafiak végeztettek ki Eper­
jesen, gyalázatos halállal Karaffa által, ki 
eyvszerra 30 nóbermast vett fel allamszol 
gálatba.

Martins 15-kén végeztettek ki az első 
vértanuk, kiknek nem volt egyéb bűnök, 
mint az. hogy hazájokat s a magyar alkot 
mányt határtalanul szerették.

Czimmerman Zsigmond, Rauscher 
Gáspár. Keczér András és Bárányay Fe- 
tei.cz au>a na.-on lettek a vérsiopó tigris 
áldozataivá.

Először jobbkezük, azután fejők vá­
gatott le, majd testök négyfelé tagoltatván 
a nyílt utczákon szétszóratott.

Fellázad az emberi érzés ezen iszonyú 
kegyetlenség emlékére, mely csak vadál­
lat által látszik elkövethetőnek.

Idegen, bitorló zsarnok ócskák puszil­
ták a hazát ezen gyászos időszakban, hogy 
rablánczra flizve a honfiakat, s kigyilkolva 
a bátrabbakat. Ausztria lábai alá vessék 
az országot, mely nekik táplálékot adott!

És míg a király tudomást vett az ég­
bekiáltó bűntényről, ezerek fosztattak meg 
szabadságuktól, vagyonuktól, életöktől.

A Karaffa és társai által készített 
vérfördő Magyarország szabadsága, sőt 
élefe megtulasztására volt berendezve.

A vértanuk ügye az ország ügye volt; 
s a hon szabadságának alapja volt mélyé­
ben megingatva. ...

Ilyen volt az 1687-ikév martins 15-ik 
napja, midőn az eperjesi vérfördő első táp­
lálékát nyerte a vértanuk gyalázatos ki­
végzésével ! . . .

Mily ellentétben áll ezzel az 1848-ik 
év martius tizenötödike!

E napon a zsarnokság átkos rend­
szere megingott bünsulya alatt.

A mag\ ar szabadság napja újra ki- 
árasztá jótevő sugárait.

Az emberi, a polgári, az alkotmányos 
szabadság uh a viszszabóditá jogait, melye­
ket a zsarnokság évek során át lekötve 
tartott.

A szabadság, egyenlőség, testvériség 
nagy elvei kihirdettettek.

Nemzeti önkormányzatunk alapelvei 
az ország fővárosában ünnepélyesen ki­
kiáltásán, a rabszolgaság, a nemzeti meg­
semmisülés mármár végveszéllyel fenye­
getőző gyalázata, az igazság istennőjének 
örömére, elhárittatott, s a jogérzet, az ön­
tudat követelményei diadalra jutottak.

Megüti a nemzet azóta e napot foly­
vást, jó és bal szerencsében.

A szabadság fája, mely 1848-ban 
martins lő-kén elültettetett, bár azóta több 
Ízben kivágattatott, folyvás terjeszti gyö­
kereit, s kiirthatlan indáival a földben, a 
föld alatt növekszik erejében, hogy midőn 
sarjait újra kihajtja, dús lombokat ereszt-1 

hessen és terebélylyé növekedhessek, mely-; 
nek lombjai alatt az üldözött jog, igazság 
a tiszta honszerelem és a szabadság min­
den igaz hive pihenést, megnyugovást ta­
lálhasson !

Gazdag és szegény ünnepet ül e na­
pon ; mert a szabadság büvereje könnyűvé 
teszi a szenvedést, s boldoggá a szerencse 
fiát!

Szent áhítattal borul le minden jó lé­
lek a szabadság oltára előtt, mit a legfőbb 
hatalom maga alkotott az emberiség szá­
mára!

Csak a gonoszok rettegnek a világos­
ságtól, mit a szabadság napja terjeszt szer­
teszét; mert a nap fén- énei nehezebb, 
bűnt követni el, büntetetlenül!

Ellenben a jók, az igazak örvendez­
nek. ujéletre kelnek a szabadság emlékün­
nepén.

Mert az emberi jogok, a szabadság : 
maga az isteni kijelentés ; melynek igéiben 
átok és kárhozat van Írva a zsarnokokra; 
üdv és dicsőség a jog és igazság híveire!

Üljük meg, ünnepeljük meg folyvást 
martius tizenötödikét!

Előfizetési (elhívás.

— A pénzügyi bizottság tegnapelőtt
esti ülésében az eladandó apróbb államfekvő Bé­
gekről szóló kimutatás vizsgáltatott át. — Ez 
alkalommal nem volt annyi képviselő jelen, 
mint az első tárgyalásnál, azonban a már elő- 
legesen kimondott határozat szerint, minden 
nagyobb jószágrész kizáratott az eladásból. Az 
erdélyországi fekvőségek felöl közelebbi infor- 
matió kivántatott, s addig, mig ez beterjesztet­
nék, azok eladása felfüggesztetett.

—j Az osztályok közül a 2. 4. 5. 9-ik 
a tegnapelőtt! nyilvános ülés után tüstént a kir. 
tábla Ítélő bírái szaporítása felől szóló tör­
vényjavaslatot tárgyalta. A második osztály 
nem, — a többi azonban elfogadta a törvény- 
javaslatot.

= ) llabietinek és JireceU az Ellenőr 
távirata szerint, melyet tegnapi lapunkban mi 
is közlöttünk, igen hatalmas és erős emberek 
lehetnek, s a felség rendkívüli előszeretetét 
bírhatják, mert az csakugyan mégis kissé ne­
vetségesnek tetszik előttünk, hogy az uj kabi­
net megbuktatására Andrássy , Lónyav és 
Beiist formális véd- és daczszövetséget kötöttek 
volna.

— Tegnap reá gél 7 órakor egy külön 
vonat szállította Becsből Budára az udvari 
gensdarmeokat, a lovakat és fogatokat.

— A ni. kir honvédelmi minisztérium 
Magyar- és Erdélyország minden törvényható­
ságához egv leiratot intézett, melyben a sorozó 
bizottmányoknak szigorúan meghagyatik, eré­
lyesen oda hatni, hogy az ujonezok pontosan 
elöálljanak. A besorozottaknak zászlóaljaiknál 
polgári ruhában kell megjelenni.

_ Az Y-dik osztály a pesti kir. tábla
Ítélő biráinak szaporítása; — A Svéd-Norvég*s 
az olasz királyságokkal, nemkülönben Franczia- 
orszá""al a közbiintettesek kiadasa; végi e a 
Tiumci provisorium életbeléptetése folytán szük­
ségessé vált póthitel tárgyában beadott törvény- 
javaslatokat tárgyalván, azok mindegyikét lé­
nyegében elfogadta. A központi előadónak De­
zső Szaniszló választatott.

— Bécs, márcz. 14. A -N. Fr. Pr. je­
lenti : A delegatio egy behívása a közelebbi hé­
ten tanácskozás tárgyát képezé a közös hadiigy- 
ministeriumban, Bcust májusra^ vagy júniusra 
tartá opportunnnk az összehívást; minthogy a 
közös ministeriumok egyetértése az országos 
minister!umokkal követni kilátásban van.

_ Bécs, márcz. 14. A hitelintézet, Roth-
schilddel és Wodiannerrel közösen ismét na­
gyobb mennyiségű magyar vasúti kölcsönt 
vett át.

A terveket, vasrácsozat rajzát, alapszabá-1 c) Maga a szobor Münchenben, a királyi 
I lyokat készítették Komlóssy Imre, Kacskovics öntödében készíttetett 4500 bajor forintért. 
Iván, Kiss Sándor, néhai Farkas Ferencz. d) Talapzata Vassenburger bécsi kőfaragó
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Figyelmeztetjük a t. ez. olvasó közönsé­
get, hogy az uj évnegyedre april—júniusra szí­
veskedjenek megrendeléseiket mielőbb meg­
tenni , hogy a nyomatandó példányok száma 
iránt előre tájékozhassuk magunkat, s elejevé­
tessék azon kellemetlenségnek , a mi eddig is 
többször előfordult, hogy tudniillik a megren­
delések elkésése folytán teljes számú példá­
nyokkal nem szolgálhattunk.

Kérkedni nem lévén szokásunk, csak 
azt említjük meg, hogy ezután is minden szá­
munkban eredeti táviratokat fogunk hozni, 
melyek helyben és nagy vidékünknek kiváló 
előnyt biztosítanak a nagyobbfontosságu hazai 
és a világeseményekről gyorsan értesülhetésre 
nézve ; továbbá, hogy komolyan elhatáro­
zott akaratunk, mikép lapunk érdekességét 
folyvást fokozzuk , de hogy e czélunkat elér­
jük : minél tömegesebb pártolásra van szük­
ségünk.

Mind a helybeli t. ez. olvasóközönséget, 
mind azokat, kik postán veszik lapunkat, kérjük, 
szíveskedjenek az előfizetési pénzt mart. vé­
géig beküldeni . hogy a jövő hó elsején már 
rendesen küldhessük a lapot.

Előfizetést elfogadnak helyben T e 1 e g d i 
K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvkeres­
kedő urak. Helybeli olvasóink is szívességet 
tennének velünk, ha a nevezett könyvárus
uraknál még a folyó martius hó végéig lefi­
zetnék az előfizetési dijakat, hogy a kiadóhi­
vatal az előfizetési pénzeknek utólagosan be­
szedése terhétől megmentetnék.

Előfizetési dij az april-juniusi évnegyedre 
ugv postán mint helyben 2 Irt 50 kr.

Kelt Debreczenben, martius 15. 1871.
A „Debreczen“ szerkesztősége.

TÁRGZA.
áegg és kegyeiteket ő.

Regény a bécsi életből.
Irta: Haffner Károly.

(Folytatás.)
—) „Bienenfeld ur minden nap reggel hét nyolez 

óra közt a schoítenfeldi templomba megy .. .“ 
„ügy van.“
„Mi felvagyunk bérelve, hogy a templom 

előtt lesünk rá, s egy ügyetlen lövés által kissé 
lőjjük agyon.“

.Szent isten 1“
„Kétezer forint van nekünk Ígérve a lövésért, 

a mi igen szép összeg pénz, úgy hogy mi nem uta­
síthattuk vissza.“

„Nem?“
„Mert ha mi visszautasítjuk, akkor más 

keresí meg, a ki nem szereti annyira a szegény 
Äveeet. mint mi.“

„És ti mégis képesek volnátok - . . ?“
„Mi csak inteni akartuk a mi szobafőnökün-

Az emlékkert, és a Csokonai szobor tör­
ténelmének rövid vázlata.

Debreczenben egy igénytelen társulat oly 
csendességben és olv szerénységgel, hogy sokan 
talán látezését sem tudják — nevezetes ered­
ményt vívott ki. — Ez az „Emlekkert-tar-
sulat.“ .

Minthogy a közönség időről-idore segítette 
a társulatot munkálkodásában; tartozik az em- 
lékkert-társulat saját kebelén kívül is, a _min" 
dig áldozatkész közönséget munkálkodásáról 
értesítem.

I.
Az emlékkert-társulat 1861. szept. lo-en 

alakult. , , ,
Az eszmét erre azon kezdemenyezes szol­

gáltatta. hosrv egyesek meginditák az adakozást 
a Csokonai Vitéz Mihálynak emelendő eralck- 
szoborra, s a szobor helyéül a nagy templom 
és főiskola közti tér szemeltetett ki.

Minthogy a tér dísztelen és szabalytalan 
volt, ezt csak úgy lehetett a szobor méltó he­
lyéül átalakítani, — ha ott kert rendez e-
tik be. , .,

Egyidejűleg folyt a gyűjtés egy másik 
emlékre, mely az 1849-diki augusztus --' n 
Debreczen alatt az orosz sereg által, a homei- 
sé.g ellen vivott véres csata vértanúit meg­
örökítse.

Valószínűnek tűnt fel, hogy a halas ma­
radék, most vagy későbben más emlékeket is 
fog emelni. ... ,,

Az emlékkert-társulat tehát azon ezéibol 
alakult, hogy saját pénzéből, és a közönség 
hozzájárulásával oly díszes helyet készítsen e , 
melyben a megindított két, — s a kesob en 
ezen városban magokat a haza, és tudomanyo 
körül kitüntetett nagy férfiaknak emelendő em­
lékek is felállittathassanak.

így jött létre előbb a nagy^ templom es 
főiskola közti nagyobb, és azután a kiseb 
kert. —

Mindkettő remek a maga nemeben.
A kisebbikben csupán ákáczok vannak, 

de az ákácznak minden eddig létező ajai, o 
mint 50 féle.

A kivitel Vass Pálé, a főiskola genialis 
kertészéé.

Elnök és a társulat pénztárnoka Csanak 
József volt.

Az alap a következőkből gyűlt össze 1868. 
febr. 15-ig véve fel.

Bevétel:
1. Egyes adományokból, sorsjátékból, ka­

matokból 5611 ft 58 kr, 2. gőzmalom két Íz­
ben 400 ft, 800 ft, 3. takarékpénztár két ízben 
100, ossz. 200 ft, 4. tanuló ifjúság 138 ft, 5. 
Csanak József és Szabó Lajos gözmalmi igazg. 
által e czélra, a gőzmalomnál benhagyatott 14 

103 ft 93 kr. Összesen 20,853 frt 51 kr.
Kiadás:

1. A rácsozat:
a) a nagyobb kerté 5344 ft, b) a kiseb- 
25U0 frt, ej kertberendezés, kutszerelvé- 

nyek s más összes költségek, kezdettől fogva 
186b. febr. 15-ig 2440 ft, 25 kr, d) viztartó 
medencze csövezéssel 1000 ft.

2. Az emlékkert-társulat felállittatta a 
honvéd emléket, melyért fizetett: aj Marsaiké 
szobrásznak 383 ft 66 kr, bj kűmives munká­
kért 322 frt 9 kr.

3. Ki szakaszta to tt a tőkékből a Csokonai 
szoborra 2000 ft.

4. A kertek fentartására, kertész fizetésre 
fentartatott a gőzmalom pénztárban maradék­
tőke 6863 frt 51 kr. — Összesen 20,853 frt 
51 krajezár.

Ugvancsak az emlékkert-társulat. de kü­
lön adakozásból, egy sirkövet állított fel a cse 
rében azon helyre, hol 1849. augusztus 2-kán 
egy huszár tiszt egész sereg orosz által levága­
tott, ezen hűsuek, s átálában 
hőseinek emlékéül.

Itt előbb egy igénytelen földhányás, ké­
sőbb egy fakereszt jelezte a harczlielyet ; de 
mind a földhányás, mind a fakereszt örökké 
borítva volt koszorúkkal, s ezt a legvadabb ül­
dözés sem bírta megakadályozni.

II.
A „Csokonai“ szobor emeltetik Csokonai 

Vitéz Mihály emlékére.
1. Csokonai Vitéz Mihály született Deb­

reczenben 1773-dik évben szegény sorsú szü­
léktől.

Úttörő volt a magyar költészetben, s azon 
iskolának alapitója, melyben Petőfi, Arany oly 
magasra emelkedtek.

Csokonai korában magyar költészet nem 
volt, s legfeljebb is csak a nép, s régibb ha 
gyományokból maradt valami töredék.

Ha néha egy-egv szabadabb lélek felül­
emelkedett a politikai és vallásos absulutismus 
látkörén, — latin versekbe öntötte ábrándozá­
sait, Vénus, Amor, Luna s több, a mvtkosból 
vett eszmékről.

Csokonai lángelméje szilajon elcsapott ezen 
unalmas útról, s majd a legemeikedettebb philo- 
sophia, lángoló hazafiság, — majd a legnépie 
sebb eszmék ragadták tollát szabatos ékes ma­
gyar irályban, változatos mértékekben, s min­
den addigitól kellemesen eltérő modorban.

Ezen lángeszű költő munkái máig is ta­
nulmány tárgvául szolgálnak a költőknek, s 
mire viendette, ha a sors hosszabb élettel aján­
dékozta volna meg őt!

De 32 éves korában 1805-ben bevégezte 
hányatott életét.

Mint minden próféta, úgy ő sem volt ked­
ves hazájában, csak halála után ismerte el s 
tüntette ki Debreczen.

Egv mell-szobra a főiskola könyvtarában 
van; ezen mell-szobrot Ferenezy hazai szob­
rász készítette Komában, és József nádor 
ajándéka.

A hatvanutczxi sirkertben pedig egy vas 
oszlop jelzi sírját, egyik lapján a költőnek ezen 
versével :

,,A múzsáknak szózatja 
A sirt is megrázkódtatja 

S életet lehel belé.“
2. aj A „Csokonai“ szobor már készen 

van. s a sz inház csarnokában áll Thómász gé­
pész által az ajtóhoz annyira hasonló alakba 
burkolva, hotrv ottlétét gyanítani sem lehet.

„alapzata . 
műhelyében készül 
5500 oszt. írtért.

Legkésőbb folyó évi szeptember végére 
készen lesz.

ej A talapzat alá 30,000 vas, és cseríég- 
lábél készíttetik alap 3300 mázsa súlyban.

f) Felállittatik a kisebb emlékkertben, 
minek főoka az, hogy a templom és collegium, 
azaz két nagy épület közt hatását vesztené.

g) Magassága a szobornak talapzattal együtt 
21 láb lesz.

Az alaphoz 30,000 darab téglát, és fuvar- 
bérre 100 forintott Debreczen város adott.

3.) A szobor tőkéje ma igy áll :
aj Csanak József ur, daezára a választ­

mány küldüttségileg megkisérlett marasztaló 
kéréseinek, az elnökségről, s ezzel együtt vitt 
péuztárnokságról lemondván, miután a minta 
költségeit egészen, és a szoborra 2000 bajor 
forintot már előbb kifizette, 1869. julius 31. 
takarék-pénztári könyvekben, a gőzmalom, ta­
karék-pénztár, Debreczen ref. iskola, ref. egy­
ház — czéhektől, kapitányi hivatal gyűjtéséből, 
— Kiss Lajos, és Sándor, igazgató-tanár Len­
gyel Zsigmond, volt országgyűlési képviselő 
Szakái Lajos, Huzly Károly, Máver Emil, Már­
ton Lajos, Vecsey Imre, Rácz György, Vass 
Pál, Csauak József, Komlóssy Imre, Öláh Ká­
roly. Telegdy László és Sombory Imre gyűjtő- 
ivein átadatott 5955 frt 38 kr.

bj dalegvleti estély fele jövedelme 300 
frt, ej két hangversenyből 341 frt 50 kr., d) 
műkedvelői előadásokból 888.11, e) Zsomborv 
Imre gyűjtése újabban 130.—, f) Balázs Kál­
mán 12.—, g) Mezei Gábor 1.50, h) kamatok­
ból 150.63.

Kiadás nem tétetett semmi.
1869. deczember 31. pénztári tőke 6879 

frt 12 kr.
Ezen tőkéhez jött 1870. decz. 31-ig.
a) gőzmalom ajándéka 300.—, b) takarék- 

pénztár ajándéka 200.—, c) Tüdős János ur 
ivén 15.—, d) Király Mihály ur ivén 7.60, ej 
Veszprémi Sámuel ivén 2.85, f) Czenger István 
majális! gyűjtése 5.—, g) Ilalla Mihály ivén 
10.—, íil gymnasiumból ifj. Oláh Károly 
2.50, ij Makó István ur ivén 10. — , k) dalár­
dái zászló szenteléskor Szekeres Pál 2.—, 1) 
Esperes Nagy István 5.— , na) Gál József épí­
tész 11.70, n) szobor kiállításból 50.10, o) Szik- 
szay József 5.—, p) kamatokból 246.26, összeg 
7752 frt 13 kr.

Ezenkívül aj Czelder Márton 1 drb arany 
bj Komlóssy Imróné pályaműre 1 drb arany, 
együtt 2 drb arany.

Kiadás.
a) Szobor árában 2620. —, b) talapzatra 

1850.—, c) szobor le- és beszállítása 172.85, 
d) behozatali vám 241.45, ej bélyegek, vámel­
engedési kérvényekhez 2.25, összeg 4886 frt 
55 kr.

1870. deczember 31. maradvány 2865 frt 
58 kr. és 2 drb arany.

A végett, hogy a szobor felállittathassék 
kívántatik még:

1. A talapzat árában 3630 frt.
2. 900. vámmázsa sulyszállitás 900 frt.
3. Egy kőfaragó lejövetel 60 frt.
4. Alap lerakása 400 forint, összesen 

5020 frt.
Pályaműre 39 drb arany.
Pénztári maradvány 2865 frt.
Éhez kell 2154 frt 50 kr., együtt 5020 

frt 50 kr. és 39 drb arany.
Ezen összeg még soknak tetszik, s min­

denki kérdezi magában „mikor gyűl az be“ ?
Bizonv ennek terhe Debreczen város kö­

zönségére esik; mert valamint az emlékkertre 
és a szoborra lassanként begyült majd 30 ezer 
forintot ezen közönség rakta össze, anélkül 
bog v idegen gyűjtésekre szorult 
volna, úgy a fennlevő 2154 forint 50 krt is 
a választmány, a tanuló ifjúság, a város, ebben 
levő testületek, társulatuk, czehek, magánoséi 
össze fogják adakozni, mert Debreczen, amely­
ből idegen kéregetők minden évben több ezeret 
elvisznek, — nem fogja engedni, hogy az annyi 
ezerekbe került szobor — részvétlenség miatt 
fel ne állíttathassák.

Ebbéli bizalomból felkéretnek tehát a va­

két, hogv nehány hétig ne hagyja el a házat, tő­
lünk nincs mit félnie, de mint már cmiitém nem 
minden gazember oly kedélyes és jó fiú mint mi.“

„És ki azon szörnyeteg, a ki a szegény öreg­
nek élete ellen tör?“

„Ez oly kérdés, melyre mi nem felelhetünk 
meg uram.“

„Az nem is szükséges, mert azon hatalmas 
embert, ki orgyilkossággal foglalkozik, mi épen 
oly jól ismerjük, mint ti,“ monda a tánezosnő, ki 
rejtőkéből hirtelen előlépett.

„Az ördögbe, meglestek, kihallgattak ben­
nünket!“ kiáltá a két tolvaj megrémültén.

„Ne féljenek önök, uraim 1“ nyugtatá meg 
őket Antal. „E fiatal hölgy egyik legjobb barátja 
az öreg Bieneufeldnek. S legelkeseredettebb el­
lensége azon hatalmas egyénnek, ki oly jó pénzt 
fizet egy lövésért.“

„De kegyed nő, s a nők oly nyelvvel bírnak, 
mely, mely .. .“ rnondá, de nem tudta tovább ki­
sütni Wenczei, s zavartan vakarta füle tövét.

„Legyetek nyugton,“ rnondá Laura moso­
lyogva, „én oly nő vagyok, ki inkább lábával be­
szél, mint nyelvével. Mi megfogjuk menteni a mi

Ezen szobor oly sikerült, hogy müértők | rosi testületek, társulatok, ezéhek, a tauulói fju- 
e-ryhamm Ítélete szerint honunkban'sikerültebb1 ság, s átalában az egész közönség, hogy addig 
nála nincs. | is. mig a szükséghez kepest részletes intezke-

bj Mintáját készítette Izsó szobrász. í dések tétetnének a választmány által, a „Deb-
A mintára összes kiadás 1440 ft. • reczen“ és „Alföldi“ hírlapok szerkesztőségéhez,
Külön utalványozott a társulat tisztelet-! a takarék-pénztári)», es penztarnok loth Antal 

díjul 200 irtot. ' i hoz bármily csekély adományaikat eljuttatni
Minő különbsó", hogv a Szécsénvi szobor ■ méltóztassanak. 

raintáza 16.000 forintba került, s gróf Andrássy | Ezen módot menteni fogja a választmány- 
- - ... . : naE azon eddig is szem előtt tartott nezete,Manó ítélete szerint is liasználhatían!

szegény közös barátunkat, a nélkül, hogy ti a pénzt 
elvesztenétek.

„No, ez már ér valamit.“
„Aha! egy kis verekedést, nemde .
„Csak úgy látszólagosan, mint a színházban. 

Puskátokat is ki kell lőni, de csak a levegőbe, az­
tán valami korcsmában igyátok meg a bekepoha- 
rat, s este jöjjetek el a gyárba, hol a gyáros ur 
valami ujságlapot ad kezetekbe, melyet aztan ura­
toknak, ki oly jól fizet, bemutathattok.

„Egy ujságlapot?“
„Igen, az esti lapot, melyben a schottenfeldi 

zavar le lesz írva, mely alkalommal több munkás 
megsebesült, s egy öreg vak ember, valami Bie- 
nenfeld nevű agyonlövetett.

„De hisz az hazugság lesz.“
„Természetesen, de az nem tesz semmit, 

olyasmi majdnem mindennap előfordul a lapokban.
És Bienenfeld ur?“
Nem fog többe távozni a gyárból, s mind­

addig halva marad, míg veszély nélkül fel nem tá
madhat“ , , .

A két elválhatatlan távozott, hogy legben­
sőbb barátjaikkal a zavarcsinálás felöl alkudoz 
zanak.

Hadd menjenek a k ircsmába, mi pedig kér­
jük az olvasót, hogy minket Preller ur lakására 
kisérjen.

Egy sötét kamrácskábr.n találjuk most őt, 
melyet dolgozó szobájának nevez.

Egy asztal mellett ül, s vele szemben Hohe­
nau Hermann.

A mellettük levő asztalkán számos palacz- 
kok, s nehány pohár van, s több bélyegzett papír, 
olyanok a milyenek már sok családot és nagy há­
zat megbuktattak.

Hallgatva tekintettek magok elébe, az ügy­
nök mosolygott, s nehéz arany lánczával játszott, 
vendége arcza ki volt pirulva, a minek oka részint 
a belső felindulás, részint a nagy mértékben él­
vezett szeszes ital lehetett.

Szemei merevek és fénytelenek, ruhái ko­
pottak és pecsétesek, s egész alakja azon remény- 
vesztett egyénekre emlékeztetett, kik a duna part­
ján a habokkal szoktak aaczérkodni.

„Igyák uram, igy ék!“ szólalt meg hosszabb 
szünet után az ügynök, ismét megtöltve a pohara­
kat. „Kábítsa el "magát. E palaczkban a feledés 

Jlegjobb forrása buzog.“

„Holnapután, holnapután,“ mormogd az ilju 
tompa hangon.

„No, hoiuapetán mindenesetre meleg napja 
lesz önnek, mert Leon ur követelni fogja pénzét, 
mit a Pháró király elnyelt,“ feleié az ügynök je­
lentőségteljesen. „Legboszantóbb ez rám nézve, 
mert én ajánlottam önt Én javát akartam önnek, 
alkalmat akartam nyújtani, hogy valamit szerez­
zen, s magát üzleti ügynökké kiképezze, legjobb 
üzletbarátaimat engedtem át önnek, s Leon ur ér­
tékpapírokat bízott önre, hogy adja el, ön felveszi 
a pénzt, s legelső útja a zöld asztalhoz vezeti, 8 
onnan egy negyedóra múlva üres zsebbel távozik, 
ön ezáltal már vagyonát idegenítette ül, s most 
mindketten felelősök vagyunk.

„Beszéljen ön Leon úrral, engesztelje ki.“
„Leon ur csak nem egész vagjonát elpaza­

rolta kedveseivel, s azo értékpapírok, miket ön­
nek átadott, vagyonának utolsó romiéit ktpezik- 
Ilyen esetben senki nem érti a tréfát, s Leon ur 
legkevésbé. Holnap»u.u vagy pénzét, vagy pa­
pírjait visszaköveteli, s a válság minden mente- 

I getö szó által előidéztetik.“
(Folytatása következik.)



hogy a zsarolás tói mindenkit megkíméljen 
az önként ajánlott jó téteményt tartsa legbe­
csesebbnek.

Az alap lerakása azonnal megkezdetik.
A pályaművek beadására felfüggesztett 

határidő, folyó évi augusztus 1-re véglege­
sen kitüzetett, azon önként folyó fentartással, 
hogy a pálya-dij csak valódi becsesei bíró mun­
kára adatik ki. . . , ,

Kelt az emlékkert-társulat választmányá­
nak Debreczenben 1871. márcz. 11. tartott ülé-
8eb0l‘s7m borv Imre udv* tanácsos, el 
nők. Tóth Antal, jegyző és f.enxtárnok.

Külföld
— A nemzetőrök lázadása Párisban las-

sankint békés bevégződés felé közeleg.
1 1 •_j ,'T— a«ítorifQV s nem sofcäriv

____o — Az
ágyukat a lázadók már átadták 
»"puskákkal is ugyanaz történik. Rövid időn 
csend és rend lesz Párisban, a mikor aztan a 
nemzetgyűlés bátran költöshetik oda.

Az egészségi állapot naponta javul. A ne­
metek elleni gyűlölet pedig járványos betegség 
»vanánt nagy intensivitással terjed. A párisi 
börzén is alakult egy szövetség, s ez a neme 
értékpapírokat uem fogadja el, sem nemet szám­
lára nem dolgozik. A háború előtt 70—bO ezer 
német volt az irodákban és gyárakban elfog­
lalva, s ezek voltak a legjobb, legmegbízhatóbb 
egyének, s a legelső helyekre alkalmaztattak, 
s most a midőn állomásaikon jelentkeznek, 
durván visszautasittatnak. Az Institut es az 
Academic francais is kinyilatkoztattak, hogy 
iem választanak többé német levelező tagokat, 
s a most meglevőket is elbocsátják. Egy egé­
szen uj kávéház a Malerherbes Boulevardeon, 
melynek tulajdonosa német, egészen össze rom­
boltatott. , ,

— Petersbourgból Oroszországnak Ausz­
tria és Magyarország iránti viszonyáról Írják :

Mióta a békeelűzetek ratificáltattak, a czári, 
naeyherczegi, s miniszteri körökben ép o y 
jj„ ry Rirátságot mutatnak Ausztria és Magyar- 
ország iránt, mint a hogy a porosz barátsággal 
dicsekedtek. Sőt a közönség közt is terjesztem 
akarják ezen barátságos érzületet. Ez a porosz és 
osztrák-magyar egyetértésnek visszahatása, mely 
«oyetértést a béke végleges megkötése után 
Oroszország szeretne „Szent szövetséggé11 kiter- 
jesztni. Oroszdfszág a két szomszéd államnak 
szívesem nyújtana segélyt * reactionarius belpo­
litikához, mert azt reméli, hogy a zavarosban 
leginkább halászhatna, Gorcsakoff herczeg nem 
régiben egy társaságban azon megjegyzést tette, 
h.vry nem birja felfogni miképen beszélhetnek 
Ausztria és Magyarországban „orosz izgatások­
ról, hiszen az igen politikádén eljárás volna, 
mert Oroszországnak egy erős Ausztria és Ma- 
evarországra van szüksége, s szívélyes egyet­
értést óhajt ez állammal. — Egyes pánszlávok 
ági tátiójáért Oroszország nem lehet felelős, s 
ezeket a kormány lehetőleg perhorrescálja.

Berlin, mart. 13. A „Kr. Ztg“ erősen két­
ségbe vonja azon közlést, mintha Weissenburg 
Bajorországnak adatnék. líouenbul jelentik 1 - 
hogv a koronaherczeg 11-én oda érkezett és ma 
parádét tart.

London, mart. 13. A „Daily News“ je­
lenti, hogy Broglie herczeg tegnapig még.nezn 
kapott utasításokat, hogy a mai ülésen megjelen­
jék. A „Standard“ megczáfolja a Napoleon kö­
zeli ideérkeztéről szóló hirt; minthogy neki még 
nem adatott tudtára fogságának megszűnése; az 
sem bizonyos, hogy Angolországba fogna menni.

Zürich, mart. 13. A „Neue Zűr. Ztg“ 
jelenti: A szövetségi csapatok tegnap ideérkez­
tek. Az elfogó! ak legnagyobb részt volt javitó- 
házi fegyenczek, dologtalanok és félrevezetett 
munkások. A vizsgálat folyamatban van. További 
kihágásoktól nem igen lehet félni. A cantoni ta­
nács összeült.

London, mart. 13. Granville és Enfield 
a két házban következő közlést tették: A Pon- 
tuskonferentia tagjai.ibeleértvej a francai képvi­
sel őt is. ma Írták alá a szerződéseket. E szerint 
a Pontus semlegesítésére vonatkozó záradékok 
el Jtörültetnek; a szultánnak a Dardanellák 
és Bosporus elzárására vonatkozó eddigi korlá­
tozásai oda módosíttatnak, hogy a Porta azokat 
a baráti hatalmak hadihajói előtt béke idején 
is felnyithatja .ha ezt a párisi szerződés keresz­
tülvitele tekintetéből szükségesnek találandja.

A szerződés elhatározza, hogy a dunai bi­
zottmány további 12 évre ál land fenn, g a semle­
gességre vonatkozólag létesített vagy még létesí­
tendő munkálatokat megteendi. A Porta, mint te­
rületi hatalom, fentartja magának azon jo­
got, hogy a Dunára egy hadihajót küldhessen.
A conferentia aláírta a zárjegyzőkönyvet, mely­
nek értelmében egy hatalomnak sem szabad a 
szerződést egyoldalulag megbontani vagy mó­
dosítani. A conferentia holnap formális zárülést 
tartaná.

ÚJDONSÁGOK.
* A franczia sebesültek részére Békési 

Mari kiasszony gyűjtött 5 frt 50 krt. Éhez já­
rultak Balogh Mari 50 kr. Szombatin Mária 50 
kr. Ágoston Zs. és Juliska 1 frt. K. Körmendi 
Zsófia 50 kr. K. L. 50 kr. Kállai Mari 1 frt. 
Gy. . . 50 kr. Nyiri Irma 50 kr. Gyulay Eszti 
50 kr. E szerint a főösszeg lesz : 622 frt 28 
kr. 1 db 20 frankos arany, 1 db porosz tallér, 
1 frtos tallér és 1 ezüst huszas.

* A Csokonai-szobor ügyében az em- 
lékkert-társulat részéről közzétett fönnebbi fel­
hívásra figyelmeztetjük t. olvasóinkat; s felhív­
juk a közügy érdekéből, hogy a nemes czélra 
teendő adakozás és gyűjtés körül minél nagyobb 
buzgalmat szíveskedjenek kifejteni.

* A lóvonatii vasút tárgyában tegnap 
tartatott tanácskozmány azon városi küldöttség 
részéről, mely a Keresztszeghi Antal volt vá­
rosi főmérnök tervének megvizsgálására s véle­
ményadásra neveztetett ki. Végleges megálla­
podás ugyan nem jött létre; hanem örömmel jelen­
tünk annyit, hogy a lóvonatu vasút létrejö- 
vése iránt biztosítékot látunk azon ajánlatokból, 
melyek társulatok részéről tétettek s azon ki­
számításokból, melyek szakértők részéről indo­
kolva terjesztettek elő.

* A debrcczeni István-gőzmalom tár­
sulat által építtetett uj malom már megkezdte 
működését; s igy az uj részvények után is 
osztalékra van kilátás jövőre.

* Megjelent s beküldetett szerkesztősé­
günkhöz : „N épszerü távirástan,“ 
különösen távirdai mellék állomások számára. — 
Szerkesztette, s kiadta magyarnyelven „Donath 
Lajos“ budai m. kir. távirdai főnök. Debre- 
czen. Nyomatott a város könyvnyomdájában. 
1871.“ Ä mii 89 nagy 8 rét lapon XV. feje­
zetben tárgyalja igen világosan és érthetően s 
távirászat tudományát s XIII. rajzlap van 
hozzá mellékelve. Magyarnyelven ez az első e 
nembeli szakmunka, s mint ilyen érezhető hé­
zagot pótol. Ajánljuk nem csak a szakembe 
rek, hanem mindazok figyelmébe, kiket a táv- 
irászat-tan, korunk e nagy vívmánya érdekel. 
Ara . .. ? Kapható minden könyvkereskedésben.

* Operai újdonság az idei szinidényben 
bajoson foc színpadunkon megfordulni, pedig 
bizony bizony nem ártana már, ha a játéksor­
rend e tekintetben is élénkittetnék. No de re­
méljük, sőt hiszszük, hogy jövőre ez igényünk­
nek elég leend téve, csak azt jegyezzük meg, 
hogy jó volna, ha az igazgatóság idejében gon­
dolkodnék, minő dalművet szerezzen meg, az 
előkészületek korai megtétele végett.

** „Argyil és Tündér Ilona“ előadása 
alkalmával egyik szereplőnek véletlenül egész­
ségi változása történt, mit is egy másik sze­
replő a színpadról kijelentett, elnézést kérve 
azon egyéniség játéka iránt a közönségtől, óhaj 
tanok, ha az ily kijelentéseket ne jelmezes sze­
replő végezné jövőre, mert igy az illusio nem 
kis mérvben szenved.

* A nőegyleti árva'táz részére a gyiij- 
tőládák kivannak már téve Kubinyi K. Geréby 
Fülöp és Szepesei Antal urak kereskedéseinél, 
a Takarékpénztárnál, a kereskedelmi és ipar­
banknál, a Polgári körben. Még engedélyt re­
mél az elnüknő nyerni a polgári casinóban és 
gőzmalmi raktárban is. Az egybegyűjtést a be­
folyt összegekre nézve Steinfeld Ida kiasszony 
vállalta el. Még egyszer a közönség figyelmébe 
ajánljuk a 10 kros gyűjtés ügyét.

* A lapunk Közgazdászat! rovatában 
Békési László tanár tollából folyó közgazdászati 
czikk félbe szakasztása iránt több oldalról hoz - 
zánk intézett tudakozódásra ezennel tudatjuk, 
hogy az illető czikk el nem évülhető tartalom­
mal bírván, az mostanában több — az időhöz 
kötött érdekességgel biró czikk összehalmo- 
zódása folytán maradt félbe, azonban mihelyt 
e tárgyhalmaz kissé oszlani fog, a jeles czikk 
közlését folytatjuk.

* A Tamássy Ödön féle gyógytárat
Orvénvi Ottó okleveles gyógyszerész, Örvény! 
Vilmos főiskolai tanár jeles készültsége fia vette 
meg, s azt nem sokára át is veendi.

= Városunk és környéke felöl egy 
német gazdászati lapban, a Karlsruheban (bá- 
deni nagyherczegség) megjelenő „Wochenblatt 
des landwirtschaftlichen Vereines“ 42-ik szá­
mában hosszabb tudósítást olvasunk „Dr. Mayer 
Adolf“ tollából. E gazdász tavaly beutazta Ma­
gyarországot. s városunkban is megfordult, s 
itt a gazdasági tanintézetet, s a Hortobágy 
pusztát meglátogatta, s kimerítően Írja le, — 
itteni élményeit. Érdekesnek tartjuk e leírás 
egynémely pontját kivonatosan közölni:

„A vaspályát Debreczenben hagytam el, 
mely jelentékeny város s 39° keleti hossiusá- 
gon túl, s nem messze van az erdélyi határtól. 
Van ott egy magasabb gazdasági tanintézet, s 
annak igazgatójához Tormay úrhoz Becsből 
ajánló levelem volt. — A magyar városok épít­
kezése és kinézése, jellemző az ottani gazdál­
kodási módra. A mint D. be értem, azt hittem,

hogy egy kis városba jutok, mert a házak ala­
csony teijedelmes építkezési módja, a lakosok 
falusias (?) kinézése egy vagyonos kis vá­
ros benyomását tették rám.

Mennyire elbámultam tehát, a midőn hallot­
tam, hogy e városnak 60000 lakosa van, (csak 
volt.) — Vannak falvak, melyek 10 ezer lakos­
sal is bírnak. E nagy népesség oka abban kere­
sendő, hogy a nagyobb számban való egyesü­
lésben találtak oltalmat a lakosok a régebben 
az országban kóborló rabló és czigánybandák 
ellen. (Ejnye doktor ur, ugyan kiültette önt 
fel ?) — Az idegenszerü viselet mellett legin­
kább feltűnő az, hogy a szekér elébe 4-—5 lo­
vat befognak (úgy látszik a doktor a mi deb­
reczeni gazdáink 7—8-as fogatait nem látta,) s 
a magyar paraszt annyira hozzá van szokva a 
kocsin járáshoz, hogy a gyaloglást csaknem el­
felejti. Tormay ur, kihez ajánlva voltam valódi 
nyugoti (nem ment rá toliunk, hogy az erede­
tiben használt s általunk valótlannak is ismert 
„német“ kifejezést alkalmazzuk) tudományos 
és társadalmi miveltséggel bir, s a mellett já­
ratos minden lovagmüvészetekben. Átálában a 
közép és magasabb osztályok Magyarországon 
német miveltséggel bírnak (ne mondja már 
no), — s azon állítás, hogy a magyar ellenzék 
a német cultura iránt ellenséges indulattal vi­
seltetik, hamis,— mert az csak a német gyám­
kodásnak elkeseredett ellensége. A gazdasági 
tanintézet berendezése oda mutat, hogy az or­
szágban a gazdászat emelésére mindent elkö­
vetnek, a mint azt M. Óváron is láttam, de a 
mely félig-meddig még mindig német (?) tan­
intézet. — T. úrral kikocsiztam a Hortohágyra 
8 útközben bámulva láttam a roppant trágyát 
használatlanul heverni, s ez itt többnyire az 
agyagos gödrök betöltésére fordittatik. Külön­
ben egy némely helyütt négyszögü téglákká 
alakítva tüzelőezerül használják. — Szól aztán 
az író még a magyar fatamorganaról a déli 
bábról, a sciksóizzadraányokról, stb. A forda 
17 évre van a jó termő nehéz földön beosztva 

soványabb földön

Azon esetben, ha az érintett vonalnak egész­
ben megnyitása több hónapon át gát. Itatnék, 
mind a termelők, mind a kereskedelem érdekei­
nek részbeni megnyugtatása és tekintetbe véte­
lével hajlandó-e a miniszter eszközölni azt, hogy 
a Debreczen-Nagy-Károlyi vonal minél előbb, 
adassák át a közforgalomnakés ha erre haj­
landó, megnyugtathatja-e az érdekelteket, a meg­
nyitás biztos határidejének tudatasaval ?

— Közöltetni fog a miniszterrel.
Következik a napirend: a p. ü. b i z o 11 s á'g 

jelentése.
Széli Kálmán bejelenti a p. ü. bizottság­

nak jelentését az államjavak eladása, uj ország­
ház építése és a pesti önkénytes tűzoltó-egylet 
által beadott kérvény tárgyában; kéri ezeknek, 
különösen az államjavak eladására vonatkozó 
jelentés sürgős kinyomatását.— Ez utóbbi kinyo­
matván még ma szétosztatik és holnapra napi­
rendre tűzetik.

Elnök holnap 12 órára hívja össze az ülést.

már egy jótékony előadás 500 frtot j8yg, . 
mezeit. ••

A Nem jó kötéllel játSzan- 
Egersiegen 4 kis fiú zsiványosdit üt ' 
egy társukat „kötél általi halálra“ Ítéltek 
az Ítélet végre is hajtatott, s az oda siető“*1 
lék már csak gyermekük holt tetemét r

*-* Van öröm Po találtáé
zsonyban

első mitrailleuse megérkezett s sokan bámu']'

Újabb hírek.

Ülés vége ‘/a 10 órakor.

Fővárosi értesítő.
** Azakadémia üléstermébe a napok­

ban helyezek be azt a négy szép tájképet, me­
lyeket Ligeti festett, kettőt Kubinyi Ferencz 
megrendelésére, kettőt pedig bold. Eötvös Jó­
zsef megbízásából. E képek a trencséni várat, 
Bicsóváralját, a Balaton és a kárpátok látképét 
ábrázolják.

** A m a g y. tud. akadémia III. osz­
tályának közelebb tartott ülésén Jurányi Lajos 
értekezet az oedogonium diplandrumról s a nem- 
zési folyamokról a moszatnál. Második értekező 
Than Károly volt, ki vegytani közleményeket 
terjesztett elő.

** Az akadémia idei 100 aranyos 
vigjátékpályázatnál „A szívtelen“ czimü vígjá­
ték találtatott legkorrektebbnek. Az eredmény e 
hó régén fog kihirdettetni.

, , , , ** Huber Károly közelebb nyújtott
J evre, s a tragy zas e j)e a nemzeti színházhoz egy 1 felvonásos vig

fordában csak egyszer fordul elő. Csoda, hogy 
a föld ezt az észszerütlen gazdálkodást kibírja. 
Itt aztán szerző a magyar gazdálkodási rend­
szer mélyebb birálgatásába bocsátkozik, s hogy 
nem sok jót mond felőle; azt az eddigiekből 
gondolhatja az olvasó.

* Jó gyomra van. J. D. lakatosmester 
egy fiatal segédje pár nap előtt fogadásból este 
2 font kenyeret, s utána 20 drb két krajezáros 
■sémiét evett meg 3/4 óra alatt, s megivott rá 
két iteze hideg vizet. — Úgy látszik struez- 
gyomra van, mert semmi baja nem lett utána.

(D—y.) Sürgöny forgalom. Mart. 13-án 
1S7E A pénztárnál felvétetett sürgöny 62 drb, 
megérkezett és kézbesitetett 67 drb, felvett 210 
drb. kiadatott 210 drb, összesen 549 drb.

Márczius 14. Felvétetett 72 drb, megérke­
zett és kézbesittetett 68 drb, felvétetett 302 
drb, kiadatott 302 drb, ossz. 744 drb.

Országgyűlési tudósítás.
A képr.-ház ülése márt. 14.

Elnök Perczel Béla */4 10 órakor nyitja 
meg az ülést. Jegyző Bujanovics Sándor. A kor 
mány részéről jelen van Pauler, Horváth B.

A tegnapi ülés jegyzőkönyve hitelesittetik.
Patrubány Gergely benyújtja Felső- 

Fehérmegye közönsége kérvényét, melyben Bür- 
kös községben egyes bíróság felállítását és annak, 
valamint a megye egész területének Erzsébet vá­
rosban felállítandó törvényszékhez való csatolását 
kéri.— A kérvényi bizottsághoz utasittatik.

Lázár Ádám következő határozati javas­
latot ad be.

Tekintve, hogy a m. keleti vasút érdeké­
ben tett több rendbeli interpellatióra adott ita- 
lános feleletei a közi. ministernek a fölmerült 
akadályok elhárítására nézve teljesleg kielégítők­
nek nem vétethetnek;

Tekintve továbbá, hogy ezen vasúti háló­
zatnak mielőbb kiépítése főleg az erdélyi részek 
kereskedelmi, ipar és gazdászati érdekei fejlesz­
tésére kiváló befolyást gyakorolván, a kormány 
elodázhatlan figyelmét igényli;

Tekintve végül, hogy a törvényhozó testü­
let szintén hivatva van az e tárgyban alkotott 
törvény végrehajtása fölött őrködni, és a netalán 
közbejött akadályok megszüntetése iránt erélye­
sen intézkedni:

Mondja ki a képviselőház határozatilag, 
hogy a közm. és közi. minister ur a magyar 
keleti vasút kiépítését az 1868. 45 t. c. értel­
mében a lehető akadályok elhárításával legna­
gyobb erélylyel foganatosíttatni felelős kötelességé­
nek ismerje.

Ki fog nyomatni.
Madarász József következő kérdést in 

téz a közmunka és közlekedési ministerhez.
Van-e miniszter azon helyzetben, hogy a 

Debreczen-Szatmár vasútvonal megnyitásának 
biztos határidejét tudhatná ?

operát, melynek a szövegét Felekiné asszony 
irta.

** Bérezik Árpád „Közügyek“ czimü 
1 felvonásos vigjátékát tegnapelőtt adták a nem­
zeti színpadon s a közönség elég jól fogadta 
ez újdonságot.

** Bazárt fognak rendezni a redoutban 
az árvízkárosultak részére marcz. 30-ikán s apr. 
2-kán zárják De. Hölgyek fognak árulni.

** Reményi Ede marcz. 17-ikén és 
22-ikén hangversenyeket fog tartani a redoutban.

** „1849—1869“ vagyis a kényuralom 
ellenes mozgalmak története, az Asboth-csaiád 
följegyzései nyomán. Ez lesz czime egy igen 
becses könyvnek, mely Ráth |Mór kiadásában 
fog megjelenni.

** Egv hölgy szállt meg a napokban 
Pesten egyik vendéglőben, s három varrónő 
után nézetett, kiket szeretett volna győri var- 
róintéiete számára felfogadni. Azonban kisült, 
hogy a hölgy nem győri, hanem odesszai, ki 
Törökországba akarta szállítani a szerencsétlen 
leányokat, kik már a varrólányi szerződést alá 
is Írták. A rendőrség a büntető törvényszék­
nek szolgáltatta át a lélekkufár nőt.

Debreczen. A márt. 15-ki szabadság em! x 
ünnepély városunkban ma islmerrtartatrl . , 
kés tanuló iQuság, mint másszor, most '■ A ltL 
d. u. 3 érakor tömegesen zászló alatt sor.l ^ 
indult az 1849-ki csatában elhullt hó, l ,s 
dek sírjához. Az 1848-9-ki honvédek 
is sokan saját zászlójuk alatt csatlakozd 
menethez, mely a minden oldalról összeg 1 
lett néppel együtt nagyszerű látványt mZt 
A sírnál a tanuló ifjúság hazafias dalok l“í' 
lese és szavalatok által emelte az ,
magasztosságát, miről holnap részletesebb?'7 
lemenyt hozunk. ku*-

— Berlin, mácz. 14. A c*ász4„ . 
este Nancyba érkezett és még ma tovább 
zik Metzbe. Azon kérdést illetőié»-, hotrv d 
semmis,tettnek tekinti-e a franczia kormánrí 
nemetek kiutasítására vonatkozó rendelem 
Ihiers tavolletében Favre magának 48? 
meggondolási időt kért. 5 orai

— Prága, márczius 14. A kiháüsr 
gattak e"y men ma fo’ytatták: többen

— Bérli B, márczius 14. A béke vé» 
leges megkötése után Ármin követül n2 
lansba; a romai követi állomás betöltetlen^

— London, márcz. 14. Az orosz ka 
csonre roppant túljegyzések történtek.

B ecs, márcz. 14. A „N. fr. pr. 
írja; Andrassyt tegnap a császár'fogadta• ki 
jefontette, hogy Magyarország tartót' 
kodik bármely beavatkozástól az osztrák- 
ügyekbe, azonban a kiegyezés folytán érdí 
kebeu van, hogy az alkotmányos in 
te zmenyek Ausztriában fentartassanak - 
Ha a Hohenwarth minisztérium a reichsratho-
Kík Wv°SZktm’ 1 M^yaromágnak követelnie 
kell, hogy azonnal u, választások rendeltesse- 
nek el, miután a delegatiónak legkésőbb iií 
musban össze kell ülniük, ó Andrássy £ 
szebb visszalépni, semhogy a magyar or’száq- 
gyuíes e!e meg egyszer elkésve tegye a bud- 
get-e oterjesztest. A császár válasza mé<?“1 
meretlen — A hangulat igen komoly. -L 
császár holnap Budára megy. A

Belföldi hírek.
*** A győri színházban nem sokára 

Molnár György fog vendégszerepelni, először e 
hó 28-ikán lép fel „Coriolán“-ban.

*** Az egész országban temérdek 
sok bajt okoznak a nazarenusok a hatóságok­
nak, azzal, hogy gyermekeiket nem keresztel- 
tetik meg, miután sem egy házilag, sem polgá- 
rilag nem lépnek házasságra.

*** A tisza-szabályozási társulat 
Endre Andor mérnököt választotta meg mérnö­
kéül Fél egyházáról.

%* Győrött „hitel és zálogintézet“ ala­
kult, a társulat élén derék győri polgárok ál­
lanak.

*** Kolozsvárott múlt szombaton a 
színházban ünnepélyes előadás tartatott az ottani 
országos nemzeti színház megnyitása 50-ik év­
fordulati napjának emlékéül; (az első előadás 
1871 márcz. 11-én volt,) a prológot Szász Gero 
irta.

A tihanyi apátságra szomorú vá­
dat emelnek, uradalmában 15—20 cseléd-gyer­
mek van, kik nem részesülnek oktatásban. A 
gazdag jövedelemből pedig ez kitelnék.

*** Kolozsvárott a színház 50 éves 
jubileuma april 1. s 2-án díszelőadással ün­
nepeltetik meg; az írói körökből le fognak 
rándulni Arany, Jókai, Csernátony, Tóth Kál­
mán, Szász Károly, sat.

*** Nemeslelküség. Veszprémben 
bált tartottak a francziák javára, s jövedelme­
zett ezer frtot s 20 frankot.

*% Temesvártt Lenau német költő­
nek emlékszobrot szándékoznak emelni • e célra

, Debreczen“
prp Ipfí

hagAatáviratai.

== Berlin, márcz. 14. Tekintettel a 
francziaországi állapotokra és hangulatra 
elrendeltetett, hogy a nemzetőrség kivéte- 
léyel minden rendelkezés alatti német had­
sereg franczia földön marad.

= páris, márcz. 14. Az izgatás 
Bellevilleben ismét növekedőben van. Fal­
ragaszok felkelésre szólítják fel a csa­
patokat.

München, márcz. 14. A kormány 
visszautasította azon ajánlatot, hogy az 
elsászi területet a sajrai Pfalzba be'.», 
belezze.

= Bécs, mércz. 15. A centralista 
lapok nincsenek megelégedve a tegnapi 
felelettel, melyet a minister a német győ­
zelem ünnepek eltiltása kérdésében adott.

KÖZGAZDÁSZÁT.
(e) Debreczen, márcz. 14-iki alsó és 

felső piaczi árak. 1 mérő búza 4.50,—5.—, 1 
m. kétszeres 3.50—4.—, 1 m. rozs 3.10—3.20, 
1 m. árpa 2.—2.10, 1 m. zab 2.10,—2.20. 1 
1 m. tengeri 2.20,—2.40, 1 m. köles 2.30,—2.Ü0, 
1 m. köleskása 4.40, 1 zsák burgonya 2.20, 1 
mázsa szalonna 27—28 ritkább esetben 29 frt, 
1 m. háj 30—31—32 frt. A barom vásár nagy 
és élénk volt, szarvasmarha, úgy ló, sok ada­
tott el.

Az idő borult, esőre áll.

Aranv

Távirati tudósítás
a bécsi tőzsdéről márcz. 15-ről.

. . 5 frt 87 kr. J Ezüst. . 122 frt 55

Felelős szerk. és kiadótulajdonos: OLAII KAIUMA.

BC H» K V K S K

Kiadó lak. 101 2—3

Nagy-uj utczán az 1601. sz. háznál 
3 szoba, konyha, kamara, az udvarban 
píinköstől kiadó; értekezhetni ugyan ott.

A legelegánsabb
férfi és gyermek disz- és utazóruhák

Magyarország
i 3 legnagyobb férfiruha-raktárában

Grünbaum és Weiner
magy. kir. udv. szabóknál

Pesten.
I. Deák-téren az ev. templom átellenében. 
H. Hatvani-utcza és országút szegletén, 

a Zrínyi kávéház átellenében.
Hl. A régi színháztéren levő bazárban, 
a „Magyar király“ czimü szálloda át­

ellenében.

A Karap Sá dor-féle sétakerti szől­
őből a nlirottnál a metszéskor és met­
szés után a legnemesebb fajú asz­
tali szolid, porhaj as u. m. pássá- 
tutti vegyes muskotály és veresl^böl álló birtokrész folyó év márczius 19- 
veszök megrendelhetők és kaphatók. 1 töl bérbe kiad

Ormós Gábor I Á feltétel k iránt értekezhetni a bir 
99 3-10 fűszer kereskedő. ltok gazdatiszt ; él Csegén. 83 10-

Megrendelések a legpontosabban telje- 
sittetnek.

Testhez nem jól álló ruhák kicserél­
tetnek ! 80 3-3

m.

Eladó Venyigék. Haszonbér.
Szabóles megye Ősege községe hatá 

rában a cserepes! birtokból 1200 hold jó 
minőségű szántó főidből, kaszáló és lege-

August Walzel magkereskedése
Bécsben Kämthner-strasse 25. sz.

gazdasági, mezei, íü, erdei és főzelék magvak
a legjobb minőségben, melyek csirképességeért

kezesség vállaltatik
ezennel mindenkinek ajánltatnak.

Minél tömegesebb megrendelést kérünk
8*5?” Az árak nálam oly jutányosak, hogy azokkal senki nem ver­

senyezhet, igy a nálam vásárlás kifizeti magát. 90 3—8

A biharmegyei kereskedelmi-, ipar- és 
terményhitelbank N.-Váradon

fizet
betételeknél pénztárjegyekre

8 napi felmondás mellett 4%%
14 f, ,, ,, á
30 r „ „ „ 6 „

betételeknél könyvecskékre
1 havi felmondásnál 6%
3 j) v v 7%

A pénztári jegyek Nagy-váradon a bankpénztáránál. 
Pesten az angol-magyar banknál és Bécsben az angol­
osztrák banknál is beváltatnak.

Vidéki, bérmentve érkezett betételekről szóló 
pénztárijegyek vagy betéti könyvecskék a t. feleknek 
bérmentve elküldetnek. 94 4=4
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elv, bog 
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Mer] 
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a kormá 
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közvetve! 
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neink; s 
jobbold 
tői, meü 
tagjai a 
nen ban
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„A'
uy
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mely a sí 
az ellenzi

Ré
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és terje

Eg;
< at lan s 
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kell hát 
látni vei 
a sajtók 
iszony áh
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hogy el 
fenhéjá 

A
jezés nfo 
pott, me 
len beva 
igv eksz 
kitünteti

Ner 
elbizakoi 
szóró'!, m] 
megújult 
nében.

Sőt
Ízben kii 
szályok 
azon elf(i 
ostromlói 
azon éré J 
csönöz al

Nej 

túlzások! 
az eilend 
lem. I 

Az ti
veiődési I 
czélxó ir 
ér o:me 
saival. a 
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hozott 
bad elvűd 
sére törj 
nyaibau.
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lenzék ál 
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csak azé 
ellenzék 
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s az eile

azfl
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Debreczen, 1871. Nyomatja Telegdi L. betűivel Szőllősy M. (Széchenyi-utcza 1814. sz. a.) ezerszeret
„Ne
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